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Nicolae,
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al A rhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat,

Crişana şi M aramurăş
Iu b itu lu i cler şi popor: H ar şi m ilă  dela  Dum nezeu Tatăl 

ş i dela D om nul n ostru  lisu s  H ristos

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Dumnezeu ne-a adus iarăşi anotimpul de primăvară. Ogoarele cu 

must de viaţă nouă ne cheamă să aşezăm în ele sămânţa căreia să-i dea 
rod binecuvântat. Vă îndemn să ascultaţi porunca firii, care e porunca lui 
Dumnezeu, şi să ieşiţi cu sârg la muncile câmpului. Prin munca voastră 
ne dăruieşte Dumnezeu pânea cea de toate zilele, nouă şi copiilor noştri 
şi întregului popor.

Vremurile sunt grele. Trebuinţele răsboiului au împuţinat cele de 
lipsă traiului. Numai prin munca tuturora putem acoperi lipsurile şi putem 
ajuta ca războiul să fie câştigat cât mai în grabă şi să ajungem la pace.

Nici o palmă de pământ să nu rămână neînsămânţată. Unii aţi 
primit acum pământ, prin reforma agrară votată şi pusă în aplicare de 
Guvernul Ţării. Să vă arătaţi recunoştinţa pentru această facere de bine 
prin aceea că preţuiţi pământul ce l-aţi primit şi vă străduiţi din toate 
puterile să-l lucraţi. A lţii l-aţi avut de mai înainte. Dar proprietatea nu 
este numai un drept, ci ea ne pune pe umeri şi o datorie. E  datoria de 
a munci pământul pe care-l posedăm, pentru noi şi pentru semenii noştri.

Porniţi deci cu inimă curată şi cu hărnicie la lucru.
Şi Dumnezeu va binecuvânta silinţele voastre, aducând rod însutit, 

spre binele şi mulţumirea întregului popor.
A l vostru cu arhiereşti binecuvântări de tot binele voitor.

i \ I € O L A E
Arhiepiscop şi Mitropolit

Acest cuvânt .de părintesc îndemn îl vor ceti C. preoţi în 
biserici înaintea poporului

Preoţim » şi Democraţia
I. Principii.

Preoţia creştină este expresia şi 
actualizarea cât mai deplină a preo
ţiei Mântuitorului. Ca atare, ea îşi 
primeşte existenţa, sensul şi vigoarea 
dela Dumnezeu-Omul lisus Hristos, 
întruchiparea integrală şi deplină a 
preoţiei veşnice şi universale. Prin 
urmare, pentru a se realiza cât mai 
deplin, preoţia creştină trebue să fie ani
mată de acelaşi duh ca şi Mântuitorul.

Dacă esenţa democraţiei este 
iubirea de om şi iubirea de pace, atunci 
in persoana Mântuitorului s'a concretizat 
expresia integrală a acelei mai pure de 
mocraţii.

însăşi minunea întrupării este 
manifestarea celei mai active iubiri şi 
a celei mai totale jertfiri pentru bi
nele poporului. Modul umil al venirii 
în lume a Mântuitorului, este ultima 
expresie a coborîrii Celui mai mare, 
puternic, şi înalt în mijlocul celor de 
jos, umili şi obidiţi. Iar lucrarea Sa 
în lume a tins spre slujirea deplină a 
nevoilor poporului, purtând pe umerii 
Lui toate necazurile, suferinţele şi 
greutăţile acestuia. Această slujire a 
culminat în jertf rea Sa pe cruce pen
tru mântuirea tuturora.

Iubirea caldă a Mântuitorului faţă 
de cei mulţi s’a revărsat în cea mai

sinceră şi activă milă faţă de popor: 
«i s’a făcut milă de ei şi a tămăduit 
pe bolnavii lor» (Matei 14, 14). Ea 
s’a ridicat până Ia identificarea de
plină cu cei umili şi înviforaţi: «în
trucât aţi făcut unuia dintre aceşti 
fraţi ai mei prea mici, mie mi-aţi fă
cut» (Mat. 25, 40).

Iar cât priveşte celălalt aspect 
fundamental al democraţiei: iubirea 
de pace, el şi-a găsit glăsuirea încă în 
primele momente ale coborîrii în lume 
a Mântuitorului, în minunatele acor
duri ale imnului îngeresc: «...pe pă
mânt pace şi între oameni bunăvoire». 
(Luca 2, 14). însuşi sensul primordial 
al întrupării este împăcarea celor de 
sus cu cei de jos şi sălăşluirea păcii 
între popoare.

Pentru a fi expres’a şi actuali
zarea deplină a preoţiei Mântuitoru
lui, preoţia creştină trebue să fie ani
mată de acelaşi duh democratic: de iu
bire şi de jertfire pentru binele po
porului şi de promovare a păcii prin
tre oameni.

Conştientă în toată bună vremea 
de menirea ei, preoţimea ardeleană a 
fost permanent animată de cel mai 
autentic şi mai sincer duh democratic,
identificându■ se total cu soarta poporului 
încredinţat spre păstorire şi oblăduindu-i 
părinteşte existenţa. Ca de altfel în

treaga Biserică ortodoxă, Biserica or
todoxă a A r d e a l u l u i  a fost cu 
osebire totdeauna Biserica poporului, 
iar slujitorii ei au fost şi sunt necon
tenit alături de popor, deplin convinşi 
că nu pot sluji mai bine lui Dum
nezeu, decât slujind poporidui Ca slu
jitori ai poporului, ei nu puteau fi 
decât democraţi, căci dacă ar fi fost 
altfel, atunci n’ar mai fi putut sluji 
poporului. Această însuşire a preo
ţim» oitodoxe e zugrăvită magistral 
de însuşi conducătorul înaintestătător 
al preoţim» ardelene, în cuvintele: 
«Noi slujitorii Bisericii ortodoxe z 
neamului, dacă)avem vre-o glorie, a- 
ceasta este: de a ne fi ştiut identifica, 
în toate vremile cu soartea poporidui no
stru, şi în bine, şi când i-a mers râuu 
(Bălan Nicolae Dr.: Evanghelia şi 
Democraţia, Ortodoxia şi Neamul, 
Biserica şi Statul. Sibiu 1923, p. 5).

Drept aceea, adeziunea la demo
craţie a preoţimii ardelene s'a declarat 
încă demult prin glasul competent al 
arhipăstorului ei: «Noi, reprezentanţii 
acestei Evanghelii, salutăm din ini
mile noastre democraţia şi ne declarăm 
aderenţii ei, nu aderenţi improvizaţi
peste noapte la porunca vremurilor noui,
ci aderenţi născuţi şi crescuţi prin toate 
poveţele tagmei căreia aparţinem. Noi sun
tem ridicaţi din popor. Pentru poporul no
stru trăim şi pentru el muncim, împros- 
pătându-ne mereu forţele din izvorul 
neistovit al bogăţiei sufletului lui» 
(Idem, ibidem p. 8).

Reprezentată prin atari păstori, 
Biseriea ortodoxă a fost şi în timpu
rile actuale o Biserică a poporului, stră- 
duindu-se a se identifica în măsură 
cât mai deplină cu năcazurile popo
rului: «In timpurile recente, de mari 
ispite totalitariste, Biserica a fost în 
statul nostru singura, ori oproape singura, 
instituţie care a rămas pe lângă spiritul 
democratic. S’a adeverit astfel din nou 
însuşirea ei de Biserică a poporului, 
a obştei celei mari» (Mitropolitul Ni
colae: Mântueşte, Doamne, poporul 
Tău. Sibiu, 1945, p. 240).

Dacă aceasta i-a fost orientarea 
de totdeauna, atunci şi astăzi preo
ţimea Ortodoxă — animată şi acum 
de acelaşi spirit de convingere demo
cratică şi hotărîtă ferm a se menţine 
ferm pe vechea-i linie de slujire ală
turi de popor —  stă gata la datorie 
să colaboreze sincer din toate pute
rile ei, cu noua conducere democra
tică, la îndeplinirea funcţiunilor pu
terii civile, cu deosebire la îndeplini 
rea funcţiunii sale culturale şi la re
zolvarea prob’em dor sociale ale po
porului român. Această hotărîre şi-a 
exprimat-o — recent — preoţimea ar
deleană tot prin glasul autorizat al 
arhipastoruiui ei: «Misiunea Bisericii 
în aceste timpuri de răscruce este 
aceea de a pregăti, prin trezirea sen
timentului de răspundere, sufletele pen
tru reformele sociale ce vor trebui să 
se înfăptuiască pe urmele acestui răs- 
boiu». (Mitropolitul Nicolae: Mântu- 
ieşte, Doamne, poporul Tău». Sibiu, 
1945, p. 139).

II. Realizări: „Uniunea Preo
ţilor Democraţi din R o m â n ia “ .

Trecând dda principii la reali
zarea lor practică în mijlocul frămân
tărilor de azi, preoţimea ortodoxă a 
păşit hotărît la organizarea ei în «Uni
unea Preoţilor Democraţi din Româ
nia».

Nucleul din care s’a desvoitat 
actuala «Uniune a Preoţilor D em o
craţi din România», este «Gruparea 
Clericilor Democraţi» care a luat fi
inţă încă în anul trecut. Iniţiată de 
părintele C. Burducea, actualul mini
stru al Cultelor, această grupare şi-a 
ales ca obiectiv acţiunea pentru de
mocratizarea întregii vieţi bisericeşti 
din România. Preoţimea ardeleană a 
aderat la această acţiune, începând să 
se organizeze în «Gmparea Clericilor 
Democraţi», încă din Decemvrie 1944.

La început mişcarea a fost pri
vită cu rezerve. Dar în cele din urmă 
s ’a văzut iimpede că această acţiune 
este pe linia şi în folosul Bisericii. 
In consecinţă, numărul aderenţilor a 
început să crească, fapt care a adus 
cu sine necesitatea ca »Gruparea Cle
ricilor Democraţi» să se Iransforme 
în «.Uniunea Preoţilor Democraţi din 
România», lărgindu-se astfel cadrele 
organizaţiei preoţimii democratice.

«Uniunea Preoţilor Democraţi din 
România» este o organizaţie de luptă 
pentru democratizarea vieţii bisericeşti, 
pentru punerea Bisericii şi a preo
ţimii în acord cu condiţiunile noui de 
viaţă, pe care le crează ritmul veşnic 
în mişcare al vremii. Ea tinde să co
laboreze din toate puterile cu noua 
conducere democratică, la îndeplini
rea funcţiunilor puterii statale, cu deo
sebire la îndeplinirea funcţiunii sale 
culturale şi la rezoivirea problemelor 
sociale ale poporului român. «Bise
rica, prin reprezentanţii ei, nu trebue 
să rămână indiferentă — aşa sună 
directivele primite dela Centrul Uni
unii — ci din contră să participe în 
mod actîv la desăvârşirea operei de 
democratizare a ţării, dând concursul 
neprecupeţit, tuturor factorilor ce au 
constituit după data memorabilă de 
23 August 1944, «Frontul Naţional 
Democratic».

«Păstrând deci nealterate princi
piile, aşezările, cultul şi dogmele cre
ştine, clerul ortodox trebue să se 
identifice în totul, cu interesele şi as- 
piraţiunile sociale ale celor mulţi şi 
obidiţi, luminând în spirit creştin, cu 
blândeţe şi bunătate massele, în ac
ţiunea lor de revendicare şi îndrep
tăţire socială».

«Uniunea urmăreşte în primul 
rând, înviorarea ideilor democratice 
în sânul clerului şi poporului român, 
potrivit doctrinei creştine şi marilor 
aspiraţiuni sociale ale poporului ro
mân, combaterea politicii statelor to
talitare, ca neconforme cu principiile 
creştine preeum şi acordarea con
cursului nelimitat tuturor factorilor 
care luptă pentru reaşezarea ţării în 
rândurile ţărilor democratice şi în ve
derea întăririi legăturilor cu marii 
Aliaţi ai ţării, eu deosebire pentru o 
legătură trainică, atât cu Biserica, cât
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şi cu popoarele ce formează Uniunea 
Republicelor Sovietice Ruse.

Că mişcarea nu angajează în po
litica militantă, rezultă limpede din 
precizarea: «Uniunea Preoţilor D e
mocraţi — fără a se afirma în mod 
activ în vălmăşagul luptelor politice, cu 
atât mai mult cu cât în sânul său 
sunt acceptaţi ca membri şi preoţii 
ce suni înscrişi în diversele partide po
litice din ţara noastră — va da tot con
cursul său, Frontului Naţional D e
mocratic, pent u triumful deplin al 
programului deja anuţat al acestui 
Front».

Cu aprobarea forurilor superioare 
bisericeşti, «Uniunea» va înfiinţa «un 
sindicat al tutnror slujitorilor Bisericii 
ortodoxe, penţru susţinerea nevoilor 
şi intereselor materiale ale Bisericii şi 
slujitorilor ei».

Cât priveşte organizaţia «Uni
unii», aceasta grupează în jurul ei pe 
toţi clericii şi teologii. Membrii sunt 
onorifici, activi şi simpatizanţi. în
scrierea se face prin adeziunea scrisă. 
Uniunea este condusă de un Comitet 
central, ales de Adunarea generală şi 
compus din: 1 preşedinte, 1 vice
preşedinte, 1 secretar, 5 membri şi 
2 cenzori. Secţiile judeţene sunt con
duse de comitete judeţene.

Secţia Sibiu a «Uniunii» are me
nirea de a organiza mişcarea în Sud 
Vestul Ardealului, restul Ardealului 
rămânând să fie organizat de altă 
secţie.

Cu «Asociaţia generală a cleru- 
ortodox din România», care are în 
fruntea ei o  clică de oameni com
promişi prin urmărirea de interese 
personale, «Uniunea» n’are nimic co
mun, pentrucă nici democraţia nu se 
identifică cu exploatarea de situaţii şi 
împrejurări.

«Asociaţia clerului A. Şaguna» 
nu este prin nimic atinsă în rostul ei, 
rămânând ca ea să-şi continue activi
tatea care o caracterizează, prin preo
cupări de natură spirituală-pastorală- 
liturgică, pe când «Uniunea» vizează 
cu precădere acţiunea socială şi în
cadrarea Bisericii şi a preoţimii în fă
gaşul nouilor condiţii de viaţă, pe care 
le creiază cursul general al evoluţiei 
şi progresului omenesc.

Acţiunea «Uniunii Preoţilor D e
mocraţi din România» a luat pro
porţii şi graţie devotamentului şi în
ţelepciunii conducătorilor ei, în frunte 
cu părintele C. Burducea, om de mare 
acţiune şi de autentice convingeri de
mocratice secondat pe teren pe păr. 
Vasile lonesm, cunoscutul editor al 
bibliotecii p o p u l a r e  religios-rnorale 
«Mărgăritarele lumii», de eminentul 
om de carte teologică N. Nicolaescu 
şi de încercatul democrat de largi 
concepţii umanitariste G. Galaction. 
Se cuvine să mai amintim că primul 
colaborator şi împreună fondator al

mişcării preoţimii democratice a fost 
prof. Nicolae Popescu-Prahova, de cu
rând decedat. D e asemenea trebue să 
menţionăm că rolul cel mai de seamă, 
rolul de animator în acţiunea de or
ganizare a preoţimii democratice, l-a 
avut distinsul prof. P. Constantinescu- 
Iaşi, care numără în rândurile preo
ţimii tinere o  mulţime de ucenici au
ditori ai cursurilor dsale captivante !a 
Facultatea de teologie din Chişinău.

Intre realizările de până acum ale 
«Uniunii Preoţilor Democraţi din Ro
mânia», înşirăm: 1. Reluarea cordială 
a relaţiunilor fireşti dintre Biserica 
ortodoxă română şi Biserica ortodoxă 
rusă, prin participarea la alegerea pa
triarhului acestei Biserici, I. P. S. Sa 
Alexei; 2. Creiarea unor condlţiuni 
de colaborare cordială între Stat şi 
Biserică, prin spulberarea încriminării 
ce s’ar fi putut face Bisericii orto
doxe române, că ar fi refractară ten
dinţelor de democratizare a ţării şi a 
aşezămintelor e i ; 3. Echivalarea sala
riilor preoţimii cu acelea ale corpului 
didactic şi câştigarea gradaţiei â 5-a 
şi a 6-a pentru preoţi; 4. Recâşţiga- 
rea pe sema studenţilor teologi a 
drepturilor răpite de regimul dictato
rial, adecă dispensa de studii până la 
vârsta de 27 ani; 5. Creiarea unui 
nou număr de posturi de cântăreţi;
6. Bugetarea unui număr însemnat 
de posturi de paraclisieri; 7. Ocro
tirea averilor bisericeşti, care au fost 
lăsate mai departe, Bisericii; 8. Reîn
fiinţarea istoricei episcopii a Rânicu- 
lui Noului Severin.

Preot Dr. CORNELIU SÂRBU

Nr. 3099/945.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă oficiilor 

protopopeşti şi parohiale din cuprinsul 
A rh iez iscop ie i noastre, ca  până la aPă  
dispoziţia nu se pot expedia luminări 
de ceară nici prin poştă nici pe Căile 
Ferate, cari de prezent nu primesc 
coleta pentru expediere,

Rămâne deci. ca până ce vor ţine 
actualele restricţiuni privitoare la tran
sporturi pe Căile Ferate şi prin poştă, 
parohiile să se îngrijească singure de 
ridicarea prin curieri a luminărilor dela 
fabrice de lumânări din S?biu a Arhi- 
epicopiei noastre,

Sibiu, la 4 Aprilie 1945.
Consiliul A rhiepiscopesc

Înştiinţare
C. preoţii sunt rugaţi a lua cuno

ştinţă că din cauza greutăţilor existente 
nu se mai fabrică Nr. 17 de lumânări 
ci numai 1—16 şi Nr. 18,

Consiliul Arhiepiscopesc 
Fabrica de lum ânări.

éPreotimea sibiatiă
in luptă pentru triumful 

Democraţiei
Biserica ardeleană şi-a păstrat 

din străvechi timpuri, cea mai largă 
organizaţie democratică din câte se cunosc 
în istoria creştinismidui. De aceea, atunci 
când preoţimea democratică din Capi
tală, în frunte cu părintele C. Burducea, 
actualul ministru al Cultelor, a purces 
la acţiune pentru demoertizarea întregii 
vieţi bisericeşti din România, preoţimea 
ardeleană a aderat la această acţiune. 
Ea a început să se organizeze în ,, Gru
parea Clericilor Democraţi" încă din 
Decembrie 1944.

Adeziunile la această ,,grupare“ s'au 
sporit din ce în ce mai mult, aşa încât 
s'a văzut că este necesar să se lărgească 
primele cadre de organizare.

De aceea, Comitetului Secţiei Sibiu, 
a pi'eoţilor democraţi, a convocat — cu 
binecuaâtarea 1. P, S. Sale Dr. Nicolae 
Bălan al Ardealului — întregul cler din 
Sibiu, la o şedinţă publică a Secţiei, care 
a avut loc, Luni 2 Aprilie, orele 18 a. c. 
la sediul „Uniunii Patriotice'1 din Sibiu.

Şedinţa a fost condusă de către 
preohd Dr, C. Sârbu, preşedintele Secţiei 
Sibiu, asistat de pr. 1. Munteanu, vice
preşedintele Secţiei şi de diaconid prof. 
S. Macarie, secretând Secţiei.

Dupăce a deschis şedinţa şi a sa
lutat pe cei prezenţi, părintele preşedinte 
a făcut o scurtă expunere asupra rostu. 
lui şi organizării acţiunii preoţimei de
mocratice. A arătat apoi, că lărgirea 
cadrelor organizaţiei p'eoţimii democratice, 
precum şi alte considerente, au impus ca 
„Gruparea Clericilor Democraţi" să se 
tr an forme în ,,Uniunea Preoţilor Demo
craţi din România". Pentru lămurirea 
celor prezenţi, a dat citire directivelor de 
organizare pi'imite dela centrul Uniunii,

Deschizându-se discuţia asupra celor 
expuse şi citite de părintele Dr. C. Sârbu, 
au luat cuvântul următorii: E. Cioran, 
consilier mitropolitan, exprimând părerea 
că organizarea „ Uniunii“ ar fi bine să 
se facă pe protopopiate; par. Dr. D. 
Stăniloaie, rectorul Academiei teologice 
„Andreiene", făcând o adâncă şi caldă 
apologie a spiritului democratic de care 
a fost şi iribue să fie animată preoţimea; 
păr. Gh. Secaş, consilier arhiepiscopesc, 
rostind o simţită pledoarie pentru înro
larea preoţimii în lupta demeratică; păr. 
Dr. S  Stanca, ridicând anumite întrebări 
în legătură cu sensul politic al „ Uniunii"; 
păr. D. Călugăr, con hreţiar la Academia 
teologică, subliniind că din însăşi directi
vele primite, dela centru rezultă clar că 
respectiva mişcare nu angajează in lupta 
politică; păr. Al, Popa, consilier, secre
tar al Consilului arhiepiscopesc, aducând 
o serie de precizări luminoase şi preţioase 
cu privire la rostul „ Uniunii'* în com
paraţie cu acela al „Asociaţei clerului

A. Ş a g u n a p ă r .  diacon N. Mladin, 
profesor la Acedemia teologică, arătând 
actualitatea duhului de care e animată 
mişcarea preoţimii democratice şi necesi
tatea intensificării legăturilor cu Biserica 
rusă; păr M. Neagu, protopopul Sibiu
lui, arătând cu câtă căldură trebue să 
îmbrăţişeze preoţimea obiectul fixat de 
„Uniune"; păr. diacon Dr. Gr, 1, 
Marcu, profesor la Academia teologică 
propunând să se expedieze telegramele 
respective; şi dl. 1. Nistor, inspector 
general cil învăţământului secundar, ară
tând necesitatea prezenţei preoţimii în 
lupta democratică.

Prin discuţiile purtate s'au lămurit 
toate nedumeririle, iar păr. Dr. C. Sârbu 
şi păr. loan Munteanu au completat 
ceace mai trebuia, prin explicaţii limpezi.

Şedinţa a durat până la oarele 20 
şi s'a desfăşurat într'o caldă atmosferă 
frăţească, manifestându-se adeziunea en
tuziastă a majorităţii preoţimii sibiene 
la acţiunea „ Uniunii Preoţilor Democraţi 
din România",

Dupăce s'au dat lămuririle necesare 
pentru înscrierea noilor membri, toţi în- 
tr'un glas au hotărît să se trimită tele
grame dlui Dr. Petru Groza, preşedinte
le Consilului de Miniştri; P, C. Părin
te C. Burducea, Ministrul Cultelor şi 
dlui Prof. P, Costantinescu-Iaşi Mini- 
stnd Propagandei.

Din partea „ Uniunii patriotce", au 
fost prezenţi: Dl. lspector general loan 
Nisíor, dl. prof. Petru Drăgliici, etc. 
Viitoarea şedinţă urmează să se ţie în 
acelaşi loc, Luni 9 Aprilie a. c.

Dăm mai jos şi textul telegramelor 
trimise:

Dlui
Dr. Petru Groza

Preşediuteie Consiliului de Miniştri
Bucureşti

Preoţimea ortodoxă din Si bu  
răspunzând apelului făcut de Secţia 
Sibiu a Uniunii Preoţilor Democraţi 
din România, întrunită cu binecuvân
tarea Ierarhului ia sediul Uniunii Pa
triotice, şi-a dat cu însufleţire în ma
joritatea ei adeziunea la acţiunea Uni
unii Preoţilor Democraţi din Româ
nia. Cu acest prilej işi exprimă ad
miraţia faţă de lupta Guvernului pe 
care-1 prezidaţi şi Vă asigură de în
treg concursul ei devotat.

Comitetul Secţiei Sibiu a  Uni
unii Preoţilor Democraţi din 

România

Părintelui
Const. Burducea

Ministrul Cultelor
Bucureşti

Pieoţimea Sibiului ortodox che
mată de către Secţia Sibiu a Uniunii 
Preoţilor Democraţi din România, în- 
tr’o şedinţă publică cu binecuvân
tarea Ieraihului ia sediul Uniunii Pa-

CAPITOLUL III

C o la b o ra re a  la ic ilo r  în  lu p ta  a n t i s e c t a r ă
§. 9. Natura şi cadrul dogmatic-canonic 

al misionarismului laic
[18] de Preot Dr. Corneli« Sârbu

De altfel, cercetarea vieţii bisericeşti sub raportul 
exercitirii puterii învăţătoreşti în aspectele et diferite, ne 
arată pe mireni tn colaborare armonică cu ierarhia,l 
Numai pentru a evita abuzurile şi greşelile, Biserica a luat 
— mai târziu — oarecari măsuri de îngrădire în ceeace 
priveşte participarea laicilor la difuzarea sau apărarea în- 
văfuturli Mântuitorului.2 Şi azi Biserica ortodoxă prac ică 
aceiaşi principiu de largă colaborare a laicilor la difuzarea 
şi apărarea învăţăturii creştine, desigur totul săvârşindu-se 
din încredinţarea, sub controlul şi după directivele ierar
hiei bisericeşti,3 in eonseenjă, laicii pot mărturisi credinţa 
lor înaintea altora, pot învăţa pe alţii şi pot a: ăra învăţă
tura creşlină fără a-şi însuşi — prin aceasta — puterea 
bisericească proprie ierarhiei. Penirucă această slujbă a 
lor nu conslilue un oficiu special, ci este numai eomple-!

tarea firească a oficiului respectiv al ierarhiei, fără să 
atingă sau ştirbească drepturile acesteia4 5 Drept aceea, 
Biserica e chemată să promoveze — în Umilele lui fi
reşti şl canonice — acest drept de colaborare a laicilor, 
întrunind şi pregătind pe fiecare creştin tn aşa fel, încât 
să fie  un bun propagator şi apărător al învăţăturii sale.

Cât priveşte puterea juridicţională, observam urmă
toarele : Deşi conducerea Bisericii este un oficiu special 
al ierarhiei, toiuşi şi laicii au obligaţia sau oficiul general 
de a colabora cu ierarhia şi de a sprijini în îndeplinirea 
acestui oficiu. Ierarhia a recunoscut şi acordat laicilor un 
drept de largă colaborare la exercitarea puterii jurisdic- 
jionele. Cele mai însemnate acţiuni ale puterii jurisdtcţio- 
nale la cari participă mirenii sunt: lucrările sinoadelor, 
alegerea clerului şi administrarea averii bisericeşti.8 In 
principiu general, participarea mirenilor la exercitarea pu
terii jurisdicţionale trebue să ofere acestora cale deschisă 
spre promovarea vieţii creştine prin atitudinea probă şi 
prin sprijinul moral şi material acordat Bisericii.

In conduzie, ramurile puterii bisericeşti în care putem 
vorbi — în sens strict al cuvântului — despre o partici
pare a mirenilor prin colaborare la exercitarea lor, sunt: 
puterea învăţăforească şi puterea jurisdicţională şi nici
decum puterea sacramentală.

La lumina celor tixate mai sus, se poate da o de
finire precisă şi completă a colaborării misionarilor laici 
în lupia antiseciară.

2 Cândea: o, c. p. 117.
8 Cf. Zankowi o, o, p. 84 j Stan: O, p. 108 sq.

4 Stan: o. c. p. 65 sq.
5 Idemt ibidem p. 111 sq,

§. 10. Colaborarea misionarismului laic în 
lupta antisectară.

Colaborarea misionarismului laic în lupta antiseciară 
trebue să se mişte în cadrul dogmatic-canonic — mai sus 
definii — al misionarismului laic în general şi să se toarne 
după necesităţile întreprinderii respective. In consecinţă, 
această colaborare se desfăşoară pe făgaşul ramurilor de 
acţiune, pe care le implică în sine prevenirea sectaris
mului şi convertirea lui şi anume: 1."prevenirea ivirii sec
telor; 2. identificarea mişcării sectare şi convertirea sec
tarilor la albia Bisericii ortodoxe şi 3. menţinerea lor în 
sânul comunităţii bisericeşti legitime prin satisfacerea tu
turor nevoilor lor religioase.

Să vedem acum, ce contribuţie pof aduce laicii în 
toate aceste sectoare ale luptei aniisectare.

1. Desigur, nici preoţii şi nici laicii cei mai de
stoinici şi mai zeloşi, nu pot înlătura total adâncurile psi
hologice, care constituesc substratul primordial ai apariţiei 
sectarismului. Dar alături de preot, laicii pol contribui la 
reducerea sau înlăturarea totală a acelor siări şi împre
jurări din viaţa bisericească, care consfifuesc cauzele de 
ordin secundar sau ocazionanfe, ale ivirii şi răspândirii sec
telor. in adevăr, prin concursul ce-1 dau păstorilor de su- 
fieie în cadrul misionarismului laic în general laicii con- 
fribuesc afectiv la satisfacerea cât mai integrală şi mai 
optimă, a tuturor nevoilor religioase ale credincioşilor, 
precum şi la evitarea stărilor care înlesnesc apariţia sec
tarismului. Căci prin activarea intensă a mîsi ţarismului
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„Avânt spre transcendenţă
„lup atâţia mea nu e din lumea 

aceasta*, sunt vorbele Mântuitorului, cari 
pot şi trebue să ne dea îndreptări pentru 
întreaga noastră viată, privită în tota
litatea ei- Desigur că nu este uşor să 
te smulgi din lumea aceasta şi s’o de
păşeşti, Totuşi cu toată această încătuşare 
simţi tendinţa de a evada din actualitate 
şi a te îndrepta în direcţia pe care a 
arătat-o Mântuitorul când a zis „îm
părăţia mea, nu este din lumea aceasta*. 
Sunt mulfi din aceia cari îşi vor pune 
întrebarea: Cum se poate ca în învol
burările de azi să se mai găsească oameni, 
cari. în loc să vorbească de probleme 
actuale, despre realizarea unor impera
tive actuale s ’apucă să rezolve probleme 
care depăşesc actualitatea?

E mare gresală să ne închipuim 
că dacă suntem oameni, e posibil să ne 
finem în stricta actualitate. Pentrucă, 
însăşi definiţia omului, ca atare, respinge 
afirmaţia aceasta.

Actualitate /.. Ce este éa ? Ce în
semnează a ie menţine în cadrele actu
alităţii, a lucra în ea şi a fi stăpânit 
de ea?

Cuvântul actualitate derivă dela 
latinescul, actualitas (dela radicalul actus- 
acţiune, lucru făcut). Ea este în foarte 
strânsă legătură cu noţiunea de acţiune, 
mişcare. Actualitatea este o totalitate 
de condiţii înspre care se îndreaptă 
acţiunea noastră. Nu trebuie însă con-

*) Confeiinja dlui prof. univ. Eugeniu Spe- 
rantia. tinută în cadrul „Asociejiunel femeilor orto
doxe române" — Sibiu, redală aci după notele slud. 
A. Pelrîc

triotice, aderând cu entuziasm la lupta 
pentru democratizarea vieţii biseri
ceşti în fruntea căreia Vâ găsiţi Prea 
Cucernicia Voastră, Vă asigură de 
concursul ei hotărît spre binele po
porului credincios şi al Bisericii noa
stre dreptmăritoare.

Com itetul Secţiei Sibiu a Uni
unii Preoţilor Democraţi din 

România.

Diui
Profesor CcmsianiinfeSc&Maşi 

MIüiítml Propagandei
Bucureşti

Preoţimea democratică din cen
trul ortodox al Ardealului, iuptătoare 
încercată pentru drepturile şi libertă
ţile poporului pe care-1 păstoreşte, 
întrunindu-se în şedinţă publică cu 
binecuvântarea Ierarhului, trimite sa
lutul ei entuziast animatorului acţiurii 
pentru democratizarea vieţii biseri
ceşti.

Comitetul Secţiei Sibiu a Unl- 
u .ii P reoţilor Dem ocraţi din 

România
Participant

fundata noţiunea de actualitate cu toate 
formele de actualitate. Poate fi o actu
alitate pur materială sau una pur spi
rituală. Când spui că nu stai în plină 
actualitate, că nu participi la rezolvarea 
problemelor actuale, nu e vorba de o 
actualite spirituală, ci de una materială. 
La actualitatea materială nu poţi răs- 
ounde, decât prin acţiuni materiale.

Eiinfa vie se caracterizează, în genere 
prin acţiune. In formele cele mal simple 
ale vieţii, acţiunea se reduce la răspun
sul pe care organul îl dă unei excitaţii 
dinafară, acţiune, zisă reflexă. Un obiect 
care atinge acele tentacule sensibile ale 
unui melc> îl pune în situaţia de retragere 
înlăuntru. Mişcarea aceasta de retragere 
a unei porţiuni a organismului e o miş
care reflexă; fără nicio îndoială urmează 
reacflunea, ca o consecinţă imediată 
a excitatiunii. Intre excitafiune şi reacţi- 
une nu este oprire• Aceasta este carac
teristica acţiunilor reflexe. apanagiul or
ganismului viu. Aceasta este modalitatea 
de acţiune a celor mai multe vieţuitoare.

Această succesiune dintre excita- 
fiune şi reacfiune la anumite trepte ale 
viefii începe să ia o stare de întârziere; 
dela o vreme intre excitare şi reacfiune 
se aşează un fel de cezură, o paranteză; | 
inlăuntrul fiinţei noastre se petrece ceva. 
Reactiunea începe a căpăta altfél de func
ţiune, din cauza de pildă a unor expe
rienţe de altădată... Există în noi un 
factor care poate modifica şi perfecţiona 
reacţiunea, dându-i mai mare şansă de 

j eficientă. Factorul acela intern e omul..
\ E foarte greu de spus de altfel, ce 

este şi poate fi interiorul nostru de 
cugetare. N’aveam cum pătrunde in a- 
ceastă inferioritate imperceptibilă şi ine
fabilă...

Intervine, la un moment dat, o pauză 
între excitaţie şi reacţie. Pauza devine 
din ce in ce mai mare, cu cât ne suim 
pé scara superiorităţii animalelor, până 
dăm de inteligentă.

In viata omenească cezura aceasta 
intre excita fia dinafară şi reactiinea 
internă nu numai că devine din ce in 
ce mai largă, dar in acelaş timp, se 
petrece ceva nou. In fiinţa animală, 
viata conştiinţei este subordonată acţiunii 
corpului. Viata conştintei la om capătă 
o autonomie, indiferent de ce se 'întâmplă 
inafară; este o existentă prin sine, care nu 
e absorbită nevoilor fiziologice. Aşadar 
noi putem foarte biné să trăim interior 
potrivit conştiinţei noastre independente. 
Posibilitatea aceasta pe care o avem 
de a ne sustrage nevoii de a răs
punde imediat excitaţiunei, este carac
teristica fundamentată a fiinţei umane. 
Orice întoarcere înlăuntru a vieţii este o 
evadare din actualitate şi o ridicare în 
spiritualitate. Această posibilitate, din'- 
tr’un punct de vedere, este aceia pe care 
o are copilul, de a se juca, de a trăi in

Imaginaţia sa independent de ceeace se 
petrece în anturajul lui. In formele ace
stea trebuie să vedem fundamentul po
sibilităţilor noastre de mai târziu• Pe 
copil nu-1 presează urgenta actualităţii; 
el este o fiinţă pe care cei mari il pro- 
teguiesc... şi atunci, micul său început 
de viată interioară se desfăşoară ne
stingherit,

Noi suntem fiinţele care începem 
a ne juca nu numai materialmente, ci 
şi spiritualmente. Aci se adaugă con
statarea. că omul este fiinţa cave ave 
cea mai lungă copilărie. Ea ocupă apro
ximativ 1l t din viafa unui individ. La 
nicio altă fiinţă nu aflăm aşa ceva 
Aceasta dă posibilitate omului să se 
obişnuiască cu viaţa interioară: a se juca 
deslipit de preocupările dinafară şi a 
trăi interior şi cu cât se trăieşte mai 
mult interior, cu atât se simte mai sus. 
Un om primitiv, aflându-se în faţa unei 
primejdii, e în stare să reacţioneze cu o 
armă făurită din cremene, Orice altă 
vieţuitoare se foloseşte de propriile sale 
organe. Omul are făurită arma înainte 
de priméjdte. Omul prevede. . El îşi 
pregăteşte interior răsounsul la excita- 
tlune, printr’o reacţiune prospectivă.

Trebuie deci. să te sustragi din 
actualitate pentru a te gândi mai de
parte. Numai aşa există toată aceea 
mulţime de nosibilitâtl tehnice, culturale, 
civilizatorii, etc...

Omul trăieşte interior, ridicându se 
de-asupra materialului, i n d i f e r e n t  de 
vreo posibilitate de acţiune asupra lui. 
Posibilităţilor acestora de trăire interior, 
se datoresc toate bunurile spirituale şi 
materiale ale omului... Ce înseamnă să 
priveşti un obiect din punctai de vedere 
artistic? înseamnă să faci un moment 
abstracţie de el; să te opreşti puţin, să te 
sustragi din calitatea de animal activ 
şi să trăieşti ca spirit activ... Este aci un 
proces de vieuţă interioară, desprins de 
realităţile materiale. Numai aşa poţi trăi 
spiritualmente.

Sunt şi alte prilejuri care ne dau 
posibilita tea  de a ieşi din m aterialitate şi
a ne înălţa pe culmile spiritualităţii.

însuşi faptul că eşti om şl vorbeşti 
cu un altul, îti cere o evadare din materi- 
alitate, din realitatea imediată. Atunci 
când priveşti în fată pe semenul tău, poţi 
vedea multe la el: ochi frumoşi, ten ad
mirabil ş. a , dar ca să-l consideri om, e 
necesar ceva în plus: să fii sigur că acolo 
înlăuntru lui există un spirit ca şi al tău; 
o conştiinţă asupra căruia nu pofi pă
trunde, dar eşti sigur de existenta sa,’ 
găseşti în tine o credinţă, sentimente care 
se respectă de altul şi înţelege durerea 
altuia. Toată viata socială presupune 
această conformare la un adevăr pe care 
nu-l afli prin simţuri ci înlăuntru prin 
meditaţii interioare; Eul tău parcă se tran
spune în fiinfa celuilalt, împins de reali
tăţile tale spirituale.

In ţoale cazurile acestea te ridici 
de-asvpra actualităţii materiale şi sensibile

dovedind existenta unei chemări, avânt 
spre a trece dincolo de condiţiile materi
alităţii, în adâncul tău. [Există un adânc 
de ascensiune spre regiuni care nu sunt 
date de realitatea naturală Adâncul acesta 
se renaşte mai bine în formele sale, când 
ne amintim de stări sufleteşti cari cuprind 
provoacă sufletului nostru. Gânditl-vă 
de când eram copii şi am văzut ce
rul în toată splendoarea lui... Este un 
proces sufletesc care se aseamănă cu cel 
pe cere îl resimţim în faţa morţii. Gândul 
morţii, prezenţa morţii cuiva, îţi imprimă, 
insinuează în suflet un tremur similar, 
pentrucă şi într’un caz şi în celălalt avem 
impresia că ne găsim pe un vârf, dincolo 
de care mintea noastră mărginită nu poate 
sâ meargă, dar simţim aripi care se în
tind şi bat ca să ne treacă măcar iluzo
riu, spre a vedea ce este dincolo... şi ori
cât de primitiv a fost omul care-şi făurea 
uneltele sale, el simţea chemarea trans
cendenţei. Acesta e primul pas pe care l-a 
făcut omul pentru a deveni om. Cultul 
morţilor există din cele mai îndepărtate 
timpuri, iar întrebarea ; ce este dincolo de 
ce gâr.dul poate cuprinde, şi-a pus-o şi pri- 
mittvul. Este o întrebare veşnică. Dar 
în orice întrebare se cuprinde germenele 
răspunsului. Numai pnn faptul că îti pui 
întrebarea, dovedeşti că vrei să treci din
colo de tine.

Pentru a înche'a, istoria întreagă nu 
se poate explica fără nevoia de transcen
dent. De-alungul întregei istorii putem afla 
această tendinţă a omului de a se smulge 
din anturajul materialităţii, corporalului, 
spre a se avânta spre transcendent. Com
paraţi religiile vechi cu cea mai sublimă 
religie: creştinismul, şl vedeţi această ten
dinţă de avânt spre transcendent. Com
paraţi toate formele de cultură şi civili
zaţie şi vefi înţelege de ce, cu toate greu
tăţile ce le întâmpină sufletul nostru, me
reu râvneşte spre transcendent, şi Justitia 
şi libertatea nu se pot desăvârşi decât 
numai prin avântul spre transcendent.

A pel
Cómitetul Desoărţământului judetan 

al „Aatrei“,In şedinţa ia  din 24 Martie a 
hotărât să apeleze la preşedinţii cercu
rilor dela sate, rugându-i să sprljinească 
din toate puterile colecta pe care a ini
ţiat-o .A părarea Patriotică", având lo
zinca : „Totul pentru front; Totul pentru 
Victorie."

Acelaş Comitet a deschis o listă de 
subscriere, intre membrii şi;pri£tenii „As- 
trei" şl roagă pe toţi bunii români să 
se Înscrie in rândurile ei, ca să sporea
scă fondul acestei colecte, care ridtcă 
prestigiul morat şi naţional al bătrâne 
„Astre“. Sumele colectate dela binevo
itori, cum şi tóate darurile, (alimente, 
haine, etc.], se vór preda reprezentan
tului „Apărării Patriotice“, cu proces 
verbal în dublu exemplar, din care unul 
se va înainta în centru.'

laic se poate săvârşi reîncreştinarea multor fii rătăciţi ai 
neamului şi — prin aceasta — primenirea în duh creştin 
a întregei atmosfere de viaţă românească, precum şi pro
movarea creştinismului primar şi autentic. Pe de altă parte, 
misionarismul laic contribuind la dinamizarea viguroasă a 
tuturor arterelor de viaţă bisericească, vivifică şi fortifică 
Biserica, promovează desvoltarea ei intensivă mijlocind şi 
el desăvârşirea şi sfinţenia trupului mistic al Domnului: 
Biserica, aclualizându-1 până la suprema lui realizare. Şi 
tocmai această optimă desvolfare a vieţii bisericeşti tem
perează sau împiedecă mult manifestarea adâncurilor psi
hologice, care cauzează apariţia sectarismului şi înlătură 
totodată împrejurările sau condiţiunile prielnice din sânul 
vieţii bisericeşti, care înlesnesc actualizarea respeclivelor 
porniri sufleteşti. De fapt, în embianfa vieţii unui trup mi
stic al Domnului actualizat până la gradul suprem de des- 
volfare, diversitatea personalităţii umane, individualismul ş> 
inslinclul de hegemonie spirituală (cele trei porniri intrin
seci ale sufletului uman, care consiituesc fondul psihologic 
al apariţiei sectarismului) se reduc sau se subţiază consi
derabil prin încadrarea organică a respectivilor inşi în 
făgaşul duhului de viaţă comunitară, care poale absorbi 
multe din tendinţele ce înfloresc pe ogorul respectivelor 
porniri sufieleşfi. Fireşte, nu trebue să ne închipuim înca
drarea organica în duhul comunitar sl vieţii trupului mi
stic al Domnului: Biserica, drept o anchilozare într’un 
staticism conformist, care ar produce anemierea şi mono
tonia viaţii bisericeşti. încadrarea aceasta reduce numai 
exagerările şi exaltările respeclivelor porniri sufleteşii, men

ţinând dintr’ânsele numai atât cât e necesar pentru pro
movarea vieţii bisericeşti. Dovadă dtspre aceasta este 
realizarea ideii religios-creşiine pe tiparul diferitelor tipuri 
de personslltăfi umane, fără însă a ci dea în ceea ce se 
cheamă sectarism.

Iar câi priveşte împrejurările ce înlesnesc manife
starea desechilibrată a respectivelor porniri sufleteşti, con
tribuţia laicilor — prin conlucrare la actualizarea maximă 
a trupului mistic al Domnului: Biserica — este şi mai 
mare. Pentrucă prin această actualizare se pot înlătura 
total împrejurările respective. Căci înlr’un alare stadiu de 
desvoltare a vieţii bisericeşti, ignoranţa şi îndoiala reli
gioasă, setea mistică, perverlirile ideii creştine şi nemul
ţumirile ar înceia sau s’ar reduce în aşa măsură, încât 
n'ar mai constitui un teren prielnic pentru ivirea şi răs
pândirea sectarismului. Evident, ţinând cont de condiţia şi 
posibilităţile naturii umane pe care se bazează laiurea ima
nentă a organismului Bisericii creştine, nu putem afirma 
posibilitatea unei actualizări — aici pe pământ — depline 
a trupului mistic al Domnului şi a unei reduceri — prin 
aceasta — totale a sectarismului. Dar aceste considera- 
jiuni au darul de a reliefa marele rol al laicilor în pre
venirea sectarismului. Prin urmare, ca factor de desvol
tare intensivă a vieţii bisericeşti şi de promovare a uni
tăţii indisolubile a acestei vieţi, misionarismul laic con- 
siitue un element de mare importantă în realizarea unui 
zid puternic de rezistentă şi apărare in fa{a primejdiei 
sectare.

Dar colaborarea laicilor în acţiunea de prevenire a

ivirii sectarismului, nu se limitează la cele subliniate mai 
sus. Căci succesul relativ al răspândirii sectarismului se 
datoreşte în mare parte, faptului că nu li s’au deschis la 
timp ochii credincioşilor asupra sectarismului, ca ei să 
poată avea o părere bine determinată şi o atitudine in
transigentă faţă de sectari. Drept aceea, datorta păsto
rilor de suflete este aceea de a-i lămuri pe c-edincioşi 
asupra rătăcirilor sectare, combătându-le pe acestea şi ex
punând totodată învăţătura ortodoxă în chestiunile atacate 
de sectari Prin aceasla, ei dau poporului arme pentru ză
dărnicirea ofensivei sectare.1 Ori, în această acţiune pre
ventivă preoţii pot folosi cu succes şi pe misionarii laici. 
dacă aceştia sunt serios pregătiţi în vederea acestui scop.

2. Cât priveşte convertirea sectarilor la albia Bise
ricii celei adevărate, contribuţia laicilor merge şi mal de
parte, adăugând la aportul ce-1 au în prevenirea ivirii sec
tarismului — aport care are un mare rol şi în acţiunea 
de convertire a sectarismului — o colaborare şi mai în
tinsă. Contribuţia lor se desfăşoară pe cele două ramuri 
ale acţiunii de convertire a sectarilor: a) identificarea mi
şcării sectare şi b) convertirea acestei mişcări la albia 
Bisericii celei adevărate.

a) Oricât ar fi de desioinic şi de conştiincios, pă
storul de suflete nu poate observa şi identifica singur ioate 
mişcările sectare din parohia sa, mai ales dacă aceasta 
este prea extinsă, cum e cazul adeseori la oraşe. In schimb 
câţiva misionari laici — bine pregătiţi şi aleşi din (oate

1 Rudtev T. Pr Măsuri contra rnolípsírií de otrava sectaris
mului. in „Misionarul“, Dec, 1929, p. 63 sq.
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Popa Şapcă
Conferinţa dela „Fundaţia Carol“ 
a dlui Prof. P. Constantinescu-laşi
Marţi la ora 5 d. a., dl Profesor P. 

Constantinescu-laşi, ministrul Propagandei, 
a vorbit în sala „Fundaţiei Carol", despre 
preotul Radu Şapcă, unul din fruntaşii 
mişcării revoluţionare dela 1848. Confe
rinţa făcea parte din ciclul „Figuri de 
luptători pentru Libertate şi Democraţie 
în Ţara Românească“, organizat de Apă
rarea Patriotică,

începând prin a sublinia analogia 
mare care există între mişcarea revolu
ţionară dela 1848 şi mişcarea democratică 
de azi dela noi, dl Prof. P. Constantinescu- 
laşi mărturiseşte că a ales drept subiect 
al conferinţei de azi figura preotului Radu 
Şapcă, deoarece el reprezintă un factor 
important în marele eveniment istoric de 
acum un veac din Ţara Românească.

Mişcarea dela 1848, a fost expresia 
năzuinţelor poporului împilat de atunci 
care începuse lupta pentru Libertate şi 
Democraţie. Această luptă a fost organi
zată în Muntenia de fruntaşii intelectuali
tăţii vremii, ca: Eliade Rădulescu, fraţii 
Goleşti, C. Magheru, Chr. Tell, Brătienii, 
C. A. Rosetti, şi, bine înţeles, figura cea 
mai strălucită dintre toţi, vizionarul ale 
cărui idei profund democrate şi naţionale 
sunt actuale şi astăzi, Nicolae Bălcescu.

Din rândul acestor revoluţionari dela 
1848 face parte şi preotul Radu Şapcă, 
din satul Celei, jud. Romanaţi. El a jucat 
un mare rol în desfăşurarea mişcării şi, 
în primul rând, în actul dela 9 Iunie 1848, 
când s’a citit în faţa poporului Proclamaţia 
dela Islaz. Această Proclamaţie era sem
nată de membrii guvernului provizoriu, 
în frunte cu preotul Radu Şapcă. După 
citirea Proclamaţiei, la Islaz, revoluţionarii 
se îndreaptă către Craiova, apoi către Bu
cureşti, întâlnind peste tot in calea lor 
adeziunea poporului.

C onferenţiaru l face a p o i un su g estiv  
istoric al mişcării dela 1848, amintind 
toate datele importante din cursul ei.

In acest timp, preotul Radu Şapcă a 
rămas între poporanii lui colindând satele 
pe jos sau cum putea, spre a înfige adânc 
în sufletul şi mintea poporului principiile 
largi şi generoase ale mişcării democrate 
dela 1848. Numele şi figura lui se fac tot 
mai cunoscute, devin populare, astfel că po
porul îl recomandă Ministerului Credinţei, 
de atunci, şi al Trebilor din Lăuntru, ca 
reprezentant al Naţiei.

La 13 Septemvrie însă, după înăbu
şirea Revoluţiei, cei mai mulţi fruntaşi 
ai ei au fost arestaţi şi închişi, iar cei care 
au scăpat, au fugit în exil. La cererea Mi
tropoliei din Bucureşti către Ministerul de 
Interne, preotul Şapcă este arestat şi el 
în satul Celei, este adus la Bucureşti şi 
băgat în arestul Mitropoliei, apoi în închi
soarea dela Văcăreşti. De acolo este dus

la Brussa, unde este ţinut 7 ani în închi
soare împreună cu alţi fruntaşi ai miş
cării,

In încheere, dl prof. P, Constantinescu- 
laşi afirmă că amintirea preotului Radu 
Şapcă a rămas neştearsă în sufletul po
porului român care-1 cântă şi astăzi în ba
ladele populare. El este o pildă vie nu 
numai pentru luptătorii cauzelor demo
cratice din România, dar mai ales pentru 
preoţimea de azi, şi, în special, pentru 
acea preoţime care, înţelegând să se a- 
lăture dela început cauzei democratice, 
s’a constituit în Uniunea Preoţilor Demo
craţi care a reuşit să trimeată primul preot 
ministru în guvernul actual.

St. B ezdechi: Cronica inedită dela 
Blaj a  protoslnghelului Naum Râmni- 
ceanu. Partea  I a, Text insolit de un 
studiu introductiv. Sibiu 1944. pg. 105.

Intre manuscrisele rămase dela T, 
Cipariu se păstrează cronica ierodiaco- 
nulai Naum Râmniceanu de care făcuse 
amintire şi N. Bălcescu în Magazin isto
ric pentru Dacia numindu-1 „ierodiaconul 
Naum Ctococeanu [după mănăstirea 
Clocociogului. în marginéa Slatinei, 
unde pare să-şi fi scris Cronica]. Par
tea I-a a  acestei cronici o publică dl 
prof. Bezdechi, însoţită de studiul intro
ductiv [p. 7—58], în care cearcă să lă
murească o sumă de chestiuni în strânsă 
legătură cu manuscrisul cercetat de Dsa. 
Confruntând izvoarele ce ar fi putut să 
aibă la îndemână protosinghelul Naum 
Râmniceanu [care se ascundea uueóri 
sub pseudonimul Dacul, cănd şi-a scris 
cronica, editorul formulează întrebarea 
dacă e o lucrare originală sau o tradu
cere ? Răspunsul e a ce s ta : „Partea I-a 
e originală, interesantă din multe puncte 
de vedere, inedită, iar autorul ei este 
Naum Râmniceanu. Partea a  Ii-a Cro
nologia Domnilor este până Ia Domnia 
lui Ţepeş, originală prin modul cum au
torul manipulează materialul cuprins în 
cele două cronologii, de care se ser
veşte [a Clucerului Dumitrache şi a lui 
Pârvu Cantacuzino) sau mai bine zis 
prin critica pe csre ó face unuia [P. 
Centacuzino) din autorii acestor crono
logii. Partea  Ii-a cuprinzând datele geo
grafice, statistice şi economice [un ade
vărat tezaur], este şi ea în genere, afară 
de amănunte neînsemnate, aceeaş in 
toate izvoarele. Deci când discutăm va
loare mss-ului R., vom avea în vedere 
mai ales această parte. In sensul strict 
al cuvântului codicele R. nu Bst€ un ori
ginal. Intuiţia lui Cipariu a  fost justă în 
privinţa asta* [p. 14—15]. . Naum nu 
avea obiceiul să copieze slugarnic din- 
tr'un singur izvór, ci consultând şi con
fruntând cőpia izvodului românesc cu 
alte izvoare greceşti, era In stare să-şl 
orânduiască materia în chip mai orga

nic de cum o găsise în izvoarele con
sultate. Nu corăspunde adevărului afir
maţia că cronica lui a r cuprinde întoc
mai opera tipărită de fraţii Tunusli la 
V ien a ; aceasta are 14 capitole în plus 
faţă cu mss-ul din Blaj (p. 22], P artea  
a  IlI-a este lucrarea lui Mihail Canta
cuzino .sufletul politicei de apropiere 
de Ruşi, boerul care Ia un moment dat 
avea pretenţia să ajungă Domn ai Ţării 
şi care pentru ideea lui a murit cu sabia 
în mână în lupta dela Comana [p. 26]. 
Naum o atribue însă lui Pârvu Canta
cuzino, el însuşi ţinând să apară numai 
ca transcriitór (copist] a! textului.

Intrând în analiza lucrării Iui Naum 
Râmniceanu, prof. Bezdechi scoate în 
relief Orientarea lui asupra stărilor din 
Transilvania, neuitând să facă amintire 
şi de reaua „neghină a uniaţiei" care 
„sau  sămânat întru o parte du Rumâni 
ai Ardealului prin întunecaţii apostoli ai 
P apel“ (p. 28]. Singura religie adevă
rată fiind pentru el céa pravoslavnică, 
în legătură cu nemoartă pomenirea ma
relui nostru Chesar Traian*, ţine să laude 
minunea Proniei cereşti care „ne-au ră
pit pe noi din focul eresurilor ce au ră
sărit mai pe urmă în pământul Italiei. 
Căci într'alt chip, urma să fim acum toţi 
locuitorii Dochiei papistaşe“ [p. 33). 
Analizeăză numai partea I [Cuvântul 
Înainte] ca lucrare originală a  lui Naum 
şi partea a II (Cronologia Domnilor mai 
puţin originală) dând următoarea con
cretizare sumară: „Protosinghelul Naum 
nu era un stilist; cred că scria mai bine 
greceşte decât româneşte^ Simţul pito
rescului nu-l are în măsura contempo
ranului său Dionisie Eclesiarhul. In 
schimb în relatarea trecutului Daciei, el 
e plin de un sfânt patriotism şi de o 
mândrie trausilvană ce tresare ca 0 vă
paie de câte ori îi răsare In minte com
paraţia dintre prezentul mizer şi trecu
tul atât de glorios. Aceasta, poate, o 
învăţase dela Uniţii, pe care nu-i putea 
suferi; dar lucrările istorice ale expo
nenţilor dreptului pravoslavnic ardelean 
răsăriţi din Blaj sau strânşi în jurul ace
stui centru, el le studia cu sete, iar pen
tru unele din ele avea, ca pentru opera 
Iui P . Maior, de pildă, o mare admiraţie 
Scriitorul cu rasă de călugăr era un în
flăcărat patriot. Cuvântul acesta destul 
de nou pe vremea aceea [1800] revine 
până la obsesie In scrisul Iui" (p. 39]. 
Contopirea elementului autohton dacic 
cu cel de colonizaţiune romană ştia 
Naum s'o exprime în această formulă 
sintetică: „Dacii romanizează. Romanii 
dacizează. Dacă ne vei numi pe noi ro 
mani, ai mărlurie limbă, iar dacă ne vei 
zice Daci, şi sângele şl limba în parte 
mărturiseşte“ (51], Demn de relevat e 
că, deşi are admiraţie pantru învăţatul 
Maior, el. în opoziţie tot mai crescândă 
cu savantul ardelean, accentuiază ceea 
ce vor putea numi dacismul său, fie că 
e vorba de originea neamului, fie că e 
vorba de a limbii. Nu degeaba îşi zice

el undeva „sincer fiu al Daciei“. A stfel 
acest scoborâtor în a doua generaţie din- 
tr'o familie ardeleană [din Jina, jud. Si
biu] trăind în Ţara Românească, va 
cerca, dus de bunul său simţ, să corec
teze ceea ce i se va fi părut exagerat 
în afirmaţiile autorului „Istoriei pentru 
începutul Românilor". Mai târziu un 
Maiorescu (Titu] tot descendent al unei 
familii ardelene, trăit în Muntenia, va 
supune, cu trei sferturi de veac în urmă 
acelaş proces critic exagerările llngui- 
stice ale latineştilor dela Blaj“ (52).

După studiul introductiv, atât de 
documentat şl plin de felurite sugestii, 
urmează 16 capitole de text, reprodus 
din partea I: „Cuvânt înainte la aduna
rea hronologi Domnilor Ţârii noastre 
[p. 58 -105].

A r fi de dórit să nu întârzie prea 
mult nici tipărirea textului In tntregime, 
după manuscrisul păstrat în lăsămftntul 
lui T. Cipariu. — . —

Adunare. Societatea Crucea Roşie, 
filiala Sibiu, laviţă publicul slbian să par
ticipe, In număr cât mai mare, la aduna
rea generală ce se va ţinea, In sala pre
fecturii judeţului Sibiu, în ziua de 15 April 
1945, ora 1130. Seva face dare de seamă 
despre activitatea societăţii din anul pre
cedent.

Conferinţă, publică. Societatea ort. 
naţională a femeilor române din Sibiu 
organizează o conferinţă In sala prefecturii 
judeţului Sibiu Duminecă In 8 Aprilie 1945 
ora 11,30 Va vorbi dna prezidentă Sofia 
Şt. Meteş despre: Regina Maria şi po
porul Ei. Conferinţa va fi încadrată in 
cântări religioase executate de corul Şcoa- 
lei Normale de fete „A. Şaguna*. sub con
ducerea dnei prof. V. Ciora. Intrarea liberă.

Nr. 54/1945 (13) 1—1

Publicaţiune de Licitaţie
In baza aprobării Prea Veneratului 

Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 6528—1944 
parohia ort odoxă română din Jina jud. 
Sibiu, dă în interprindere prin licitaţie pu
blică lucruriie de tencuieli a bisericii celei 
noui, conform planului fi devizului. Lici
taţia se va ţine la 29 Aprilie 1945 In lo
calul şcoalei primare. Consiliul parohial 
îşi rezervă dreptul de á alege dintre con
curenţi pe cel in care are mai multă Încre
dere, Parohia nu plăteşte spese de depla
sare.

Oficiul Parohial Jina 
Pr. Valeriu Ciora

paroh.
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caută o

Menajeră inteligentă
(de preferinţă o preoteasă văduvă)
care să se priceapă bine şi Ja g ă t it .  

Ofertele se vor trimite până la 
15 Aprilie c. la Admin, ziarului 
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sectoarele vieţii obşteşti — pof săvârşi acest lucru în con- 
difiuni optime. Căci pof fi în cazul acesta, cu adevarat: 
ochii vigilenţi ai preotului tn observarea tuturor mişcă
rilor sectare din cuprinsul unei parohii. Prezenţi pretu
tindeni şi mai pufin suspicionafi decât preotul, ba socotiţi 
ca nişte subiecte de atras în ghiarele sectarismului, misio
narii laici pot fi — cu tact şi cu zel — postul de obser
vaţie al tuturor mişcărilor de pe frontul sectar dinir’o 
parohie. întocmai ca gingaşele ramificafiuni ale nervilor 
în corpul omenesc, misionarii laici vor străbate toate stră
zile parohiei, vor pătrunde în toate casele, în toate familiile şl 
în foaie sufletele,1 ca să constate ce mişcări sectare sunt 
în parohie. Cu conştiinciozitate şi cu respect faţă de adevăr, 
ei vor comunica apoi preotului întreg rezultatul cercetărilor 
lor, mijlocind astfel acestuia cunoaşterea detailată a în- 
tregei mişcări sectare din cuprinsul parohiei. Dacă faţă 
de sectarism slujba preotului e9te mai întâiu o slujbă de 
vigilentă (Cf. Faptele Ap. 20, 20), atunci ea se îndepli
neşte mai bine cu concursul intens al misionarilor laici.

b) Odată identificată mişcarea sectară din parohie, 
păstorul de suflete poafe proceda mai departe la intrarea 
propriuzisă în acţiunea pozitivă de combatere a sectaris
mului şi de convertire a lui la albia sănătoasă a Bisericii 
ortodoxe. In această aefiune, colaborarea laicilor poate fi  
şi mai amplă.

' Cf. Engelhart Leopold: Neue Wege der Seelsorge, 2 Auflage. 
Innsbruch—Wien—München (Verlagsanstalt TyroliaJ 1928, p. 17.

Cât priveşte contribujia laicilor tn această direcţie, 
misionarii laici pot fi felosi(i Ia pregătirea drumului de 
intrare a preotului tn casele şi tn inimile sectarilor. Găci 
penfru convertirea sectarilor nu-i deajuns ca păstorii de 
suflete să-şi îndeplinească îndatoririle pastorale în general 
ci trebue să meargă acasă după cei rătăciji, întocmai ca 
păstorul cel bun cere lasă cele 99 de oi şi pleacă după 
oaia rătăcită. Fiind mai accesibili, primii paşi în această 
acţiune îi fac misionarii laici.

Prin vizite la casele sectarilor, misionarii laici vor cer
ceta — prin convorbiri dibace — care sunt cauzele căderii 
acestora în sectarism. Pentrucă dacă se cunosc cauzele 
respective, atunci se vor putea găsi şi pune în aplicare 
remediile cele mai eficace şi mai adecvate. Dacă observă 
oarecare accesibilitate şi bunăvoinţă, atunci misionarii laici 
îşi vor continua vizitele şi convorbirile, cu scopul de a 
pregăti întoarcerea lor sau primirea preotului.

Odată ajunşi la acest stadiu, vom pune în aejiune cele 
mai adecvate şi eficace mijloace de convertire a respec
tivilor sectari. In această întreprindere, contribuţia misio
narilor laici poate fi şi mai amplă.

Cum convertirea sectarilor nu se poate face fără 
propagandă, vom pune în funcţiune primul mijloc al ace
steia: cuvântul scris şi răspândirea lui prin colportaj. 
Punerea în aefiune a acestui mijloc o impune nu numai 
satisfacerea principiului elementar de a folosi în luptă una 
din armele principale ale duşmanului, ci şi penirucă cu-

vânlul scris ajunge şi acolo unde nu poafe ’străbate cu
vântul grăif şi anurne — prin poştă — chiar şi acolo unde 
nu su:4 primifi nici misionari laici. Aşa îneâf, pentru con
vertirea sectarilor e necesară o literatură specială şi răs
pândirea ei printr’o armată de colportori bine organizată. 
Misionarii laici avansafi în cunoştinţele teologice în general 
şi în special în acelea cari susfin lupta antisectară, pot fi 
folosifi Ia însăşi compunerea literaturii convertive a sec
tarilor. Aceasta cu atât mai vârtos, cu cât în componenta 
acestei liferaiuri intră şi elemente beletristice (nuvele şi 
romane), ilustrafiuni şi reclame, Ia realizarea cărora laicii 
poi contribui foarte muH. Dar contribuţia misionarilor 
laici este şi mai mare tn răspândirea respectivei litera
turi prin susţinerea colportajului. Ca organe ale lucrării 
misionare antiseciare, colportorii n’au numai menirea de a 
răspândi publicaţiile respective ci şi datoria de a pregăti 
terenul pentru predicator, câştigând prieteni şi atrăgând 
atenfia asupra învăţăturilor profesate de Biserica ortodoxă. 
Sub pretext că desface cărfi, colport rul face propaganda 
cea mai intensivă: venind mai des în atingere cu sectarii, 
el găseşte ocazie să le vorbească despre învăţătura orto
doxă, să-i convingă despre valoarea cărţilor ce le duce şi 
să-i atragă spre ortodoxie. Prin urmare, colportorii pot 
face două lucruri: să câştige adepţi printre sectari şi să 
ducă tnväfätura ortodoxă in familiile sectarilor.

(Va urma].

Redactor responsabil: Prot. Dr. D. Stăniloae. Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu.


